

小雪场各有“智慧”

——吉林市滑雪场见闻

本报记者 李婷 周松宇 张添奥



北山四季越野滑雪场正式开板。

新赛季已经到来，吉林市充分发挥雪场条件国际一流、滑雪度假产业国内领先、交通区位优势便利、冰雪发展氛围浓厚等优势，全力推动冰雪经济高质量发展。目前，全市共有高、中、初级雪场8家，除了北大湖滑雪度假区和万科松花湖滑雪场两大国内领先的雪场之外，其余6家中小滑雪场也陆续开板，软硬件都有所升级，活动百花齐放。2023—2024雪季，全市雪场已开发雪道129条，雪道总面积465.19公顷，雪道总长度130公里。

四季“雪洞”对外开放

这是新赛季的第一次训练。12岁的小学生马俊熟练地给雪板打蜡，穿戴好装备后，便一头“钻”进了“雪洞”。

这个在吉林市中小学生学习中口口相传的“雪洞”，就是吉林北山四季越野滑雪场。作为亚洲首座标准化四季越野滑雪场，这里延续北京冬奥会的“光荣与梦想”——除国家队及各地专业运动员队伍继续在这里训练外，还将吸纳更多市民入场运动。

11月18日，“雪洞”在新雪季开板之际也正

向社会开放，为滑雪爱好者提供更好的滑雪条件，也利于为我国冰雪上竞技运动培养更多人才。

马俊是吉林市船营区第四小学校越野滑雪队的队员，在上个雪季的中国青少年滑雪公开赛上，他拿到了所在组别的季军。“有些遗憾，这个雪季要更加努力。”马俊说，“雪洞”开放后，他可以和教练制定更有针对性的训练计划。

吉林市船营区第四小学校越野滑雪队主教练霍超同样对新雪季和“雪洞”充满期待，他说：“孩子们的雪课只上了几年，成绩就突飞猛进。有了‘雪洞’，我们在雪上的时间会更长，训练质量也会更高。”

据北山四季越野滑雪场负责人高红艳介绍，“雪洞”室内专业雪道全长1308米，室外雪道全长1616米，运动员出发大厅约3000平方米，“可以培养更多的未来冠军”。

在专业队教练看来，孩子们对运动的热爱和兴趣也同样重要。记者在“雪洞”采访时了解到，为了面向大众，吉林市文旅集团将雪场进行全新升级优化，集运动和娱乐为一体，增加了奥运风采展示区、雪圈等趣味娱乐区、特色打卡区，让初学者也能体会到雪上的乐趣。

“雪场开放后，可以让市民们了解越野滑雪运动，感受娱乐项目的乐趣，还能给大家一种‘滑雪场可以是室内的、四季的’全新体验。”高红艳说。

城区滑雪场有备而来

11月27日，上午不到10点，位于吉林市船营区的吉雪滑雪场停车场就已满满当当。雪场内，中高级雪道缆车已排起长队，初级道上也有不少教练正带着初学者练习。

“注意身体要稳住，站姿要呈三角形”“注意发力，慢慢来，不要害怕……”当天，吉林七中的冰雪课活动首次拉开帷幕，近500名学生走进滑雪场，迎来“雪上课堂”。

滑雪课上，学生们换好装备，戴好头盔，跟随教练到达指定练习场地。学生们从热身运动到了解装备，从横向爬坡到刹车制动，在教练的指导下，大胆尝试，勇敢发力，欢乐的气氛充盈了整个雪场，不时传来教练的赞美声与学生的欢笑声。

“我们雪场是17号开板的。雪场的最大日承载量为3000人，新赛季开业以来的客流量比上个雪季有了明显的提升。”滑雪运营部负责人齐昕表示，面对这么大的客流，雪场要提升基础设施和整体服务来满足顾客的需求，让大家有更好的体验。

吉雪滑雪场共有高、中、初级滑雪道8条，坡度在5度—33度，可满足了不同水平滑雪爱好者的需求。

记者看到，吉雪滑雪场的雪具租赁、教练服务非常繁忙。齐昕说：“我们在雪季开始前更新了一批租赁雪具，共配备了2000套滑雪装备，可充分保障滑雪爱好者的装备需求。同时，我们还配备了大概40余名持证滑雪教练。”

此外，吉林市城区其他滑雪场也同样“雪”力全开。鸣山绿洲滑雪场雪道面积12万平方米，儿童道、初级道共4条，中级道、高级道各一条，

同时还有10条雪圈道，场地内可同时容纳2000人滑雪；五家山滑雪场拥有4条雪道和1条雪圈道，并配有上山托牵和上山魔毯两条，预计12月27日开板。

县域滑雪场崭露头角

莲花山滑雪场坐落在磐石市莲花山森林公园九朵莲花的中主峰之上，由于受莲花状山系阻挡，滑雪场风速很小，有利于保存积雪。滑雪场的雪期从每年的11月到次年的3月初，每年都吸引着大批游客。

莲花山滑雪场雪道由著名的加拿大伊克森规划设计公司设计，总面积12万平方米，共有雪道9条，涵盖了初、中、高级雪道，还有雪地摩托车道以及雪圈道，落差308米。这个滑雪场既能承办专业的竞技赛事，又能满足初、中级滑雪爱好者的需求。

滑雪场的雪具大厅里现备有100副副高级单板、200套VIP专业双板、700副副双板及雪鞋、雪杖、防护装备，还有200多个雪圈及其他儿童雪



吉雪滑雪场雪具大厅内人气旺盛。

上娱乐装备。此外，还为游客准备了两台加拿大庞巴迪公司生产的600ACE型号雪地摩托车、四台小巧精致的雪地摩托车，可在专用的越野雪地摩托车道上尽情驰骋。雪场总经理王振宇介绍说：“我们于11月25日正式开板，首日就吸引了百余名滑雪爱好者。今年我们增加了魔毯的数量，由一条变成两条，并且扩大了3号雪道的面积和宽度，以吸引更多滑雪爱好者光顾。”

此外，位于舒兰市区东南2公里处的301滑雪场也已经进入了新雪季的筹备阶段。滑雪场负责人刘建忠说，他们将于12月上旬进行人工造雪，并于当月15日正式开板。



吉雪滑雪场内正在上滑雪课。

新闻走廊

桦甸市招商引资到位资金大幅增长

本报讯(记者丁美佳)记者从桦甸市商务局了解到，1至10月份，该市推进招商引资项目119个，总投资额493.6429亿元；招商引资到位资金完成62.8317亿元，同比增长45.41%。

年初以来，桦甸市大力实施“五个环境”优化提质工程，全力开展“九解一协调”服务企业工作。成立由市委书记、市长任双组长工作机制，制定印发“1+1+18”模式服务企业工作方案，实施“企业知心人”能力素质提升“1+10”计划，推动当地营商环境优化再上新台阶。截至目前，助企服务平台受理有效诉求459

件，已办结435件，办结率达92%，其余24件正在推进办理中。

“桦甸速度”得益于有效简政。年初以来，该市动态调整权责清单2803项、政务服务事项清单1685项，34个部门1316项事项进驻综窗，按时办结率100%；积极开展预约上门、双休日预约、午间不间断等服务，累计受理行政审批事项1066533件，办结1066306件，办结率99.98%。

持续优化的营商环境推动桦甸市场活力奔涌释放。今年至今，该市新增经营主体5312户，经营主体总量达到43800户。

东北电力大学开展法治系列讲座

本报讯(记者丁美佳)近日，东北电力大学邀请吉林市人民检察院检察长、检察官走进大学校园，开展“法治第一课”等系列法治讲座。目前，已完成全部课程。

据了解，系列法治讲座围绕大学生犯罪的趋势特点、成因分析、常见罪名分析以及大学生犯罪预防等方面开展。结合大学生的特点，检察官通过以案释法、以法论事，用一个个生动具体的事例，深入浅出地为学生们讲解法律知识。此次活动，是东北电力大学学习贯彻习近平法治思想，推动以宪法为核心的中国特色社会主义法

律体系以及与青少年密切相关的法律法规学习宣传的有效举措。对于强化青年学生法律意识和法治观念，促使其主动学习法律知识、严于律己、遵规守纪具有重要意义。

东北电力大学高度重视学生法治教育，不断丰富法治教育的手段和形式，聘请了吉林市公安局法治、户政、政保、内保、反诈大队的公安民警及吉林市长春路派出所的公安民警为学校法治辅导员，还开展了模拟法庭、以案释法、法治讲座等法治教育和法治实践活动，有力护航青年茁壮成长。

吉林市妇联力推“恒爱行动”

本报讯(记者姜岸松)日前，吉林市妇联联合吉林市“恒爱行动”爱心集体等单位和个人，带着精心准备的毛衣和礼物，来到吉林市龙潭区缸窑镇大屯村小学，为7名留守儿童送去温暖和关怀。

在这些毛衣中都有一张爱心留言卡，一名妇联干部写道：“亲爱的孩子，你们那边下雪了吧？阿姨织的毛衣比较厚，想把你裹得暖暖的。虽然我们相隔遥远，但希望你能感受到一份贴心的爱。”这是一张夹在爱心毛衣中的留言卡，书写者是妇联干部。

这是吉林市妇联深化“恒爱行动

——百万家庭亲情一线牵”工作的一个缩影。一根根温暖毛线，串联起社会各界爱心人士，形成共同关心关爱困境儿童的强大力量。2014年至今，5000余件爱心毛衣等编织物品通过“恒爱行动”送到吉林地区和新疆阿勒泰地区困境儿童手中。

吉林市妇联将“恒爱行动”与党建、妇建、团建相结合，通过妇联组织的广泛宣传、扎实推进，形成了纵向到底、横向到边的“温情全覆盖”工作格局，并涌现出吉林经济贸易学校、吉林市昌邑区天胜社区妇女之家等一批爱心集体和爱心人士积极参与。

“小陶传红”红色文化教学实践基地授牌仪式举行

本报讯(记者李婷 姜岸松)近年来，北华大学美术学院携手吉林市中小学校，开创“小陶传红”红色文化品牌，并在2023年第九届吉林省大学生互联网+大学生创新创业大赛上荣获省金奖。近日，这一品牌再结硕果——吉林市多家中小学校建立的“小陶传红”红色文化教学实践基地正式授牌。

“小陶传红”是北华大学美术学院副教授陈建勋和教师王梓共同策划组织的美育振兴乡村志愿者团队名称。这个团队研发了一系列的陶艺课程，探索“寓教于心灵塑造，寓教于思想洗礼，寓教于红色基因传承”的美术教育新形式、新途径。他们曾多次走进吉林市丰满区江南乡中心小学、吉林市丰满区东山实验学校等中小学校园，以《半截皮带》《雷锋袜子》等红色故事为题材，通过陶艺制作，将红色元素、

红色精神和红色文化根植在孩子们的心中；让孩子们在美术学习过程中充分感受新中国来之不易、今天的幸福生活来之不易，激发孩子们的爱国热情。

授牌仪式上，北华大学美术学院志愿者团队的指导老师路演了《窑窑大碗》和《映山红》的示范课，并和参会中小学校相关负责人交流了“红色文化”教育实践心得。

北华大学美术学院副院长岳昆说，这个项目不仅为地方教育注入新的活力，还为高校服务地方提供了新的思路和经验。

吉林市丰满区东山实验学校党支部书记、校长王晶表示，他们将在项目组的带领下，继续充分挖掘课程和教材中的红色素材，用好家乡的红色资源，讲好革命传统故事。



“小陶传红”红色文化教学实践基地授牌仪式现场。

蛟河市“九解一协调”服务企业工作见成效

本报讯(记者姜岸松)11月初，蛟河市应急管理局“企业知心人”韩永明到所包保的吉林市东达石材有限公司实地走访时了解到，企业不能及时采取爆破方式排除安全隐患，严重制约生产。通过调查得知，企业所在的天岗镇双岔河集中开采区中，还有3家矿山企业存在同样难题。

针对问题，“企业知心人”组织蛟河市公安局、蛟河市经济开发区、爆破公司和相邻矿山企业召开协调会，研究制定集中排险作业方案，明确职责和防范措施。他们在锯采作业结束后，就撤出矿区人员，统一组织逐矿进行爆破排险作业，解决了这些企业的难题，为相关企业明年开工奠定了基础。

今年以来，蛟河市44个包保部门选派162名“企业知心人”与企业捆绑对接，组建18支服务企业专班，对相关企业提供服务。

“九解一协调”服务企业工作开展以来，蛟河市强化纾难解困、升规入统、资产盘活，截至目前，受理企业诉求560件、办结519件，诉求上报率345.7%、办结率92.7%。前三季度，地区生产总值、

规模以上工业产值、固定资产投资、社会消费品零售总额同比分别增长5.9%、5.4%、6.5%、11.8%。

他们围绕市场难题，灵活开展产需对接，全力帮助企业拓市场、降库存，组织财政预算单帮助“四上”企业实现销售订单1.56亿元，为重点培育企业联系销售订单2.18亿元；围绕融资难题，协调金融结构，有30户企业新增贷款3.98亿元，15户企业续贷1.2亿元，6户企业转贷0.5亿元，2户企业延(展)期2.98亿元；围绕人才劳动力难题，聘请高层次专家团队3个，建设实训基地9个，定向培养专业人才1756人，同时开展线上线下招聘会20余场，招聘人才劳动力663人；围绕投资难题，蛟河市委、市政府主要负责人带队攻关，重大项目全程帮办代办，全年开复工5000万元以上重点项目40个、开复工率111%，9个投资亿元以上的工业项目顺利推进，年底前建成20个、投产12个；围绕采购难题，组织施工单位与本地企业对接，采购水泥、沥青、商砼等28种材料，完成本地采购金额超亿元；围绕清欠难题，全面排查各部门单位的拖欠账款，督促有计划开展偿还化债，帮助吉林市松江塑料管道设备有限公司追回企业拖欠货款120多万元；围绕技术创新难题，帮助长白山制药等科技企业与北京化工大学等高校开展产学研合作，帮助松花湖管业与吉林大学合作共建企业研发中心；围绕审批难题，提升政务服务效率，审批服务事项承诺办理时限压减74.2%，即办件比率提升至44.7%，共为建江石业高端石材加工项目等31个项目协调办理立项、用地规划、施工许可等63个前期手续要件；围绕司法援助难题，为企业知心人帮扶企业配备了4名律师和19名法律服务人员，帮助中央储备粮蛟河直属库有限公司追缴法院判决所得12.46万元，协调解决了吉林华兰德酒庄葡萄酒用地纠纷。



蛟河市“企业知心人”到企业了解情况解决难题。

丰满区铁西村：“小积分”兑出文明新风尚

本报讯(记者姜岸松)日前，吉林市丰满区前二道乡铁西村村民李翠英用100积分兑换了一桶豆油。她高兴地说：“我这积分就是靠志愿服务和参加村里活动获得的。以后我还要多参加村里的文明实践活动，既能做一个文明的村民，又得到了实惠。”

据了解，铁西村积极倡导村民树立文明新风，通过运行“积分超市”，用积分兑换奖品，充分激发、调动群众参与乡村治理的积极性、主动性，引导群众从“要我干”变成“我要干”，让“分值”更有“价值”。

走进铁西村新时代文明实践站的“积分超市”，会看到货架上摆满生活用品，其中有不锈钢碗、牙膏、垃圾桶和卫生纸等，每一类物品都用分值标注“积分价格”，“积分超市”把村民的生活需求同村庄治理、理论宣讲、志愿服务、文明乡风、美丽庭院创建、人居环境提升等工作有机融合，量化为积分，群众可以用日常参与文明实践活动获得的积分兑换生活用品，让爱心“双向循环”。“当志愿者就想助人助人为乐，没想到还能兑换礼物。”但是，拿到用积分兑换的物品，志愿者们更开心了，更坚定了做好志愿服务的决心。

为保证公平公正，兑换程序是通过村民申报积分，评定小组初审，三委班子综合评定。30个积分可兑换去污剂，40个积分可兑换菜刀和卫生纸，50个积分可兑换洗衣粉和洗衣液，100个积分可兑换玉米和豆油。今年以来，铁西村“积分超市”已兑换物品271件。

随着“积分超市”的推进，铁西村的村民积极参与文明实践实践活动，自觉抵制大操大办、高价彩礼、封建迷信等陈规陋习，村民的幸福更高了。如今的铁西村，环境卫生变好了，振兴步伐也加快了。他们把落实“积分超市”作为乡村善治的突破口，构建基层社会治理新格局，营造环境优美舒心、群众居住放心、文化生活会心的社会主义新农村。